

Ч

ЧАГЫР ИЛЯЙМАНОВ (Сулейманов) (годы жизни не установлены), участник Крестьянской войны 1773—1775 под предводительством Е. И. Пугачева, повстанческий полковник. Из башкир Исетской провинции. В мае 1774 направлен Пугачёвым в составе делегации башкир к хану Среднего жуза Аблаю для переговоров с казахами о вооруженной поддержке восстания. Дальнейшая судьба неизвестна.

ЧАПУРИНА Прасковья (годы жизни не установлены), яицкая казачка. 01.02.1774 Е. И. Пугачев назначил Чапурину, а также двух других казачек — А. П. Толкачеву и М. Череватову — в придворный штат к своей жене «императрице» Устинье Петровне (урожденной Кузнецовой) в качестве её фрейлин. Они несли эту службу до 16 апреля, когда вступившие в Яицкий городок каратели арестовали Устинью и людей из ближайшего пугачевского окружения. Чапурина и Череватова арестованы не были и репрессиям не подвергались.

ЧЕБОТАРЕВ Борис (годы жизни не установлены), яицкий казак «старшинской» стороны. В середине октября 1773 он находился в команде сотника П. Л. Копеечкина, посланной комендантом Яицкого городка И. Д. Симоновым на Ранневы хутора для захвата появившихся там казаков-пугачевцев. По прибытии выяснилось, что те успели скрыться. Вскоре в команде Копеечкина, добравшейся до Генварцева форпоста, произошел мятеж, поднятый Я. Д. Серебряцковым. Мятежники схватили Копеечкина и его сторонников, связали их и увезли в лагерь Е. И. Пугачева под Оренбург. Чеботареву удалось спастись бегством. 25 октября он явился в Яицкий городок и поведал о случившемся коменданту Симонову. Впоследствии он был среди защитников Яицкой городской крепости.

ЧЕБОТАРЕВ Родион Иванович (1747 — не ранее 1785), хорунжий казачьей команды в Борской крепости. В казачью службу вступил писарем в 1764, в хорунжие был произведен в 1767. В конце октября 1773 Чеботарев был взят симбирским комендантом полковником П. М. Чернышевым в возглавляемый им корпус, направлявшийся на помощь Оренбургу, но на подходе к осажденному городу, 13 ноября, неожиданно попавший в пугачевскую засаду. Среди пленных оказался и Чеботарев, который три дня спустя сбежал, добрался до Бугульмы и явился к генералу Ф. Ю. Фрейману, который решил отправить его в Петербург к президенту Военной коллегии З. Г. Чернышеву для сообщения сведений о по-

ложении дел. По докладу Чернышеву Чеботарев за верную службу был произведен в казацьи сотники и награжден серебряной медалью, а от императрицы Екатерины II получил еще и «денежный презент». Его определили в адъютанты к главнокомандующему карательными войсками генералу А. И. Бибикову. После смерти последнего (09.04.1774) он служил адъютантом у генерала П. М. Голицына, участвовал в подавлении повстанческого движения на территории Оренбургской губернии. В последующие годы — продолжал казачью службу в Борской крепости, где дослужился до атамана и армейского поручика.

ЧЕБОТОВ Василий (1754 — дата смерти не установлена), участник Крестьянской войны 1773—1775 под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»), красноуфимский казак. 16.01.1774 Красноуфимской станичной избой в составе команды отправлен в «отряды под Кунгур». Входил в состав отряда атамана М. Е. Мальцева. Участник боя 30.01.1774 под селом Ординским. В феврале 1774 Красноуфимской станичной избой за утерянное казенное ружье с него взыскан 1 рубль.

ЧЕБОТОВ Григорий (годы жизни не установлены), участник Крестьянской войны 1773—1775 под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»), красноуфимский казак. 16.01.1774 Красноуфимской станичной избой в составе команды отправлен в «отряды под Кунгур». Входил в состав отряда атамана М. Е. Мальцева. Участник боя 30.01.1774 под селом Ординским. В боевой обстановке утратил имущество: «денег рубль 50 копеек, да разного шкарбу на 1 р. 50 к.». В феврале 1774 Красноуфимской станичной избой за утерянное казенное ружье с него взыскан 1 рубль.

ЧЕГОДАЕВ Николай Михайлович (1733 — не ранее 1776), офицер Симбирского гарнизона, премьер-майор, князь. 25.01.1774 командующий карательными войсками А. И. Бибиков перевел Чегодаева в Ставрополь на пост коменданта (вместо убитого пугачевцами бригадира И. З. Фегезака), но в начале марта тот подал прошение о переводе на вакантную должность командира гарнизонного батальона в том же Ставрополе. Эта его просьба была удовлетворена.

ЧЕЛЕБАЕВ Лука Филатович (1744 — дата смерти не установлена), участник Крестьянской войны (1773—1775) под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»). Крестьянин Уксянской слободы Екатеринбургского